

从不生气到爱生气

中国人为什么爱生气了

多年前,龙应台的一篇《中国人,你为什么不生气》轰动一时。现如今却刚好相反:从空中互殴到地铁血拼,再到耳光响亮……中国人似乎越来越爱生气了。可中国人究竟生的是什么气?

俺很不高兴,
后果很严重!



资料图

是否拳头
才是硬道理



10月8日,微博上的一张照片刺痛了许多人:广州地铁里,一位老人和一位青年因为让座等问题,相互扭打,老人咬伤了青年人的耳朵,血流一地。

陈凯歌的电影《搜索》就是现实生活的的真实写照,现实甚至比电影来得更血腥更残暴。上海地铁中,一个男子辱骂一个女子,并把前来劝架的另一男子打伤,因为该女子没有给人让座;济南公车上,一位带小孩的母亲扇不让座男子耳光,还扬言“替你妈教训你”!

无论是武汉的航班斗殴还是广州地铁“血战”事件,就事论事,基本都属于治安案件,但是,所谓的“一时冲动”无法掩盖其中弥漫的一股戾气。戾气,便是凡事要做得狠的一种心理或风气。



“鸡毛蒜皮”屡遭升级

几桩鸡毛蒜皮的小事儿,竟然一次次地升级为“全武行”,不禁让旁观者问一句“值得吗”?真正的原因,或许是“凭拳头说话”的戾气,已经成为了一些人的“潜意识”。随便一点小事儿,只要不合心意开口就骂、动手就打,当戾气成了习惯、成了自然,施暴者便容易误入“从武力中获得畸形宣泄”的歧途。

龙应台在《中国人,你为什么不生气》中问道:为什么“爱生气”与“不生气”,精神内核完全不同。因为中国人“爱生气”的事件频发,很多人也想到了台湾作家龙应台那篇著名的《中国人,你为什么不生气》,并认为中国人已经学会了生气。这其实是一种错误,更是对龙应台的误读。

龙应台在《中国人,你为什么不生气》中写道:为什么

不对扰民的摊贩生气?为什么不对污染河流的工厂生气?为什么不对不守交通规则的计程车生气?为什么不对生产劣质食品的公司生气?……

这些生气都是攸关公共利益的,而反过来看大陆这些上演全武行的都在生什么气,要么一己私利、要么言语不和,此生气非彼生气,而是一种暴戾之气。

盘点近期

国人生气事件



●7月,北京三元桥中国移动营业厅内,两个孩子发生口角,两家长却大打出手,造成其中一位家长的眼底出血。

●8月,杭州某公交车上来一对抱着几个月大孩子的年轻夫妻。一个年轻小伙坐在他们对面的“照顾专座”上。司机反复提醒让座,但坐着的小伙只是抬眼旁观,魁梧的丈夫懊恼不过,抡起手扇了小伙5个耳光。被打的小伙鼻血横流,眼镜也被打飞,断成几截,但事后只是腼腆地说了声“没事”。

●9月7日,塞班岛飞往上海的航班上,多名中国乘客互相殴打。就在这次事件的5天前,苏黎世飞往北京的航班上,两名中国男子因座椅问题大打出手,飞机因此迫降。有网友评价:这次丢人丢到天上去了。

●9月,北京航空航天大学副教授韩德强当众掌掴一名老者,只因老者言语“污蔑开国领袖”……难道扇一记耳光比从逻辑上说服对方更容易?

●“十一”黄金周的华山景区,上万人下不了山。部分滞留山顶的游客和景区人员发生冲突。他们封堵了景区入口,让大巴车无法接客,造成更严重的滞留。人们发生争执,让本来拥堵的场景更加混乱。从内蒙古包头去陕西华山旅游的一对夫妇在景区要求退掉未消费过的摆渡车票时,惹怒了一群人并被对方用刀捅伤。

●10月6日,川航执行南宁—武汉—哈尔滨3U8726航班上,因为拿行李产生的争执,一帮人将一名年轻爸爸打了,飞机上的安全员前来阻拦,也被打了几下。直到有旅客喊报警,那帮人才迅速离开。

●10月13日11时50分,北京地铁2号线前门站上演“惊魂2分钟”,两名外地乘客因口角,在站台扭打起来,一人滚落站台后,另一人也跳下站台继续追打。大约2分钟后,工作人员将两人带上站台,所幸没有出现人身伤亡,地铁运营没有受影响。

●10月8日下午高峰期,北京地铁13号线与5号线立水桥站换乘通道内,一位老人因拥挤与一位女子发生争吵,导致老人猝死。

争先恐后到底为哪般

从物质匮乏到公共品匮乏,中国人一直都很急。中国人之所以变得这么急,与过去相当长一段时间物质匮乏,供求严重失衡有很大关系。正是因为物以稀为贵,人们才不得不赶早不赶晚,跑快不跑慢,凡事都表现出急匆匆的样子。就是现在,住房、医疗、教育等领域依然存在资源不足,分配不

合理等问题,在这些问题没有完全解决前,中国人着急的毛病短期内难以改掉。

而伴随着经济的增长,在物质上中国人已经得到了很大的改善,然后公共品的匮乏仍然使中国人争先恐后的心态得以延续。媒体人许文广曾写过这样一条微博:从新加坡到民丹岛要坐55分钟快轮。乘

客八成以上是大陆来的同胞。闸门一开,大家争抢着涌向甲板。我听到裹挟在人群中两位老人的声音:“这船难道不会等我们吗?”“不是人人都有座位吗?”被后面的乘客推着向前冲的我,苦涩地回味着这两个问题:手里握着船票的争先恐后的我们,到底怕错过什么呢?

起因在过度维护自身利益

为何一些“鸡毛蒜皮”的小事就能点燃很多人的怒火?原因在于对自身利益的过度维护。

很多人都带着一种“受害者”的怨气。似乎每个人都觉得很有委屈,都是弱势群体。医生觉得被病人妖魔化,病人觉得被医生宰;富人觉得被穷人仇视,穷人觉得被富人剥夺;官员觉得被舆论盯着很弱

势……这样的受害者情绪,使他们在现实中一遇到冲突,就很容易把对方想象成潜在的对手。当双方都带着这种莫名的怨气互相拱火时,冲突必然会上升。

人们急于表达,渴望成功,甚至无法忍受成功的过程来得过慢,一切都要趁早,出名、赚钱、晋升、买房子……置身这样喧嚣而聒噪的环境,人

们不想倾听,或者说来不及倾听,更别说把某些东西进行沉淀;如此,人们当然也受不了委屈,不愿意设身处地为别人着想。无需举别的例证,走在大街上,当你和汽车“狭路相逢”,有几个司机会让你先通过?而反过来,当你开车的时候,你可能也不愿意去让行人。浮躁原来就是这样可以相互传染的。

动粗解决不了问题

让人惊讶的是,在中国有“修身齐家治国平天下”传统的知识分子,也开始生气了。一次游行中,韩德强教授遇到了反对游行口号的老人。教授很生气,就抡起手扇了老人一耳光。为什么对和自己观点不一致的人生气呢?是不再有倾听的耐心,不再有对不同思想的容忍

度,不能再体会到思想碰撞的乐趣,还是觉得,扇一记耳光比从逻辑上说服对方更容易?

社会为公民提供了在权益受到损害时进行申诉的渠道。社会得以形成的原因之一,在于保障个体的安全,帮助公民更有效率地解决问题。人们建立一个社会,也需要

要代价,花费成本。遇到问题时,却不依赖辛苦建设的法治系统,而运用原始的以暴制暴方式,是不是太不划算?究其原因,恐怕是制度的保障和执行还不严密,人们的法律意识较为淡薄,并且,人们求助于正规途径没有直接“生气”这么省事儿。